

# 患“胆石症”七年 六旬阿婆有苦难言

## 专家来到南安坐诊 巧手为阿婆取石

■本报记者 黄伟励 文/图

近日,家住南安的黄阿婆康复出院,患有复杂胆石症的她,此前已经进行过两次手术,术后结石复发,阿婆已忍受了多年结石感染发作的痛苦。在得知福建医科大学附属第一医院肝胆胰腺外科主任石铮在南安市医院坐诊后,阿婆来到市医院。

黄阿婆今年60来岁。7年前患有复杂胆石症,之前因胆石症已在市医院进行过2次手术,术后结石复发。“病了7年,7年前就因胆石症在市医院行过手术治疗,其间还多次胆石痛在外静滴治疗,疼痛发作影响了她日常生活并加重了医疗费用的负担。”南安市医院普外科副主任陈志山介绍,近期患者疼痛再次发作就诊市医院进行手术治疗。

黄阿婆多次的手术治疗及炎症的反复发作导致了她内部结构、解剖的不清晰,给手术带来了挑战。在石铮教授的指导下,南安市医院为该患者顺利地进行了“腹腔粘连松解+胆囊切除+肝门部胆管切开取石胆管成型胆肠吻合术”,彻底解决引起结石复发的重要因素,最大限度地避免了结石的复发。

据介绍,胆石症是生活中的一种常见病,如胆囊结石、胆总管结石、肝内胆管结石等,常以腹痛为主要表现,可合并发热,严重感染时可导致感染性休克而危及生命,因其常反复炎症发作或结石复发而使患者反复住院,极大地影响了患者的生活。

“既往的胆石症常常以‘开大刀’进行手术,市医院从2020年引进著名外科专家石铮教授后,开展了腹腔镜治疗胆石症的各种手术,如腹腔镜下



石铮教授为患者开展手术。

胆囊切除、胆总管切开胆道镜取石、肝部分切除术、保胆取石术等,使患者无须再开大刀解决石头的日子。”陈志山说,有些患者因治疗不及时或结石反复复发而进行过多次手术,这些复杂性胆石症处理上很是困难,有些在上级大医院都不好处理的胆石症,在石铮教授的带领下南安市医院普外科已经成功开展多例复杂性胆石症手术,黄阿婆就是其中之一。

记者了解到,为加快培养市医院医学拔尖人才、学术技术带头人和创新团队,推进创新型人才队伍建设,更

好、更快地提升医疗服务能力水平。2020年市医院举行了柔性引进知名外科专家签约和名医工作室揭牌仪式,引进了知名医学专家,福建医科大学附属第一医院肝胆胰腺外科主任石铮教授,并聘为南安市医院“大外科主任”。从此,石铮教授定期坐诊市医院名医工作室,带动了普外科医、教、研的整体发展。

在石铮教授的带领下,医院普外科逐步新开展了多项四级手术,特别是腹腔镜微创手术方面,比如腹腔镜下肝癌手术、复杂胆道疾病、胰腺肿瘤

手术,胃癌、肠癌根治术等手术。其中新开展了腹腔镜胆道镜双镜联合胆石症手术、胰十二指肠切除、肝癌手术,填补了南安的医疗空白。特别是对于一些高龄患者,可能在多数医院都不敢轻易手术,在石教授的带领下,通过组织进行MDT多学科讨论及术后管理等多种方式,使高龄患者得到更好更专业的治疗,更是有多名患者慕名而来,主动要求在市医院进行治疗,使原本需要到上级医院进行手术的大病患者可以留在本地治疗,减轻了患者及家属的负担。

### 南安市医院行政后勤党支部开展主题党日活动

本报讯(通讯员 黄燕青 记者 黄伟励 文/图)为了扎实开展党史学习教育,近日,南安市医院行政后勤党支部开展“学党史、悟思想、我为群众办实事”主题党日活动,组织相关人员走进南安体校校园为参赛运动选手进行新冠病毒采样。

摆好采样管,穿好防护服,戴上口罩、帽子、护目镜、橡胶手套,开始了采集工作。核对信息、贴条码,采样工作有序进行。采样结束后,医护人员将采样过程中产生的医疗垃圾封好,并带回医院。

这次主题党日活动,市医院的党员同志们学史力行,立足实际、守正创新,真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局。体校师生们纷纷表示,进校园集中开展核酸采样服务,避免了运动选手费时费力到医院,也避免了感染的可能,确实是一件利民的好事。



### 南安市总医院举办肺康复治疗学习班



肺康复治疗学习班上,专家授课。

本报讯(记者 黄伟励 文/图)为贯彻落实南安市总医院医疗质量同质化管理,让更多的医师了解肺康复治疗,近日,南安市总医院联合市医学会举办“南安市总医院肺康复治疗学习班”,邀请了福建医科大学附属第二医院及南安市医院肺康复治疗专家现场授课,南安市总医院呼吸病质量控制小组及各成员单位从事相关工作医护人员100余人参加学习。

据介绍,作为呼吸病治疗的重要环节,呼吸治疗师越来越受到重视,特别是在这次新冠肺炎这场艰难“战役”,他们深入一线参与新冠肺炎患者的救治和康复治疗中,日夜奋战地给患者特别是危重、重症患者提供康复照护,成为患者生命的守护者之一。

学习班上,福建医科大学附属第二医院重症医学科刘玉琪主任讲解了肺康复的定义和目标,介绍自

己团队既往肺康复的事例,让大家进一步了解肺康复的意义,并结合自己在外进修学习的临床经验分享了国内外关于肺康复的现状,给学员们带来生动的一课。

福建医科大学附属第二医院重症医学科孙旭日主任结合自己丰富的经验给大家介绍人工气道梗阻与气道湿化,分享一例例先进的设备替代旧传统湿化方法。

最后,南安市医院重症医学科林伟华主管护师给大家介绍围手术期的肺康复,并分享了各种常用的肺功能训练方法,通过肺康复训练,增加患者肌肉的耐力,达到改善肺功能的目标。呼吸内科李晓彬主治医生给大家讲解了如何进行呼吸康复评估,评估方法和评估的意义,告诉了大家无评估不康复的深层含义。

南安市总医院呼吸疾病质量控制小组组长、呼吸内科洪友志主任为培训班作了总结,他表示,慢性呼吸道疾病发病率高,最新慢阻肺防治指南也要求对慢阻肺分级管理,这对双向转诊提出了新的要求,做好呼吸康复有显著的社会及经济效益,需要各级医疗机构医务人员的共同努力,为肺康复治疗更好地发挥应有的作用。

### 让我们承诺戒烟 共享无烟环境

烟对人的伤害不小。”市民小张表示,希望在公共场所及人员密集时不要有人抽烟。

记者了解到,二手烟是指从卷烟或其他烟草制品燃烧端散发的烟雾,且通常与吸烟者散发的烟雾混杂在一起。二手烟中含有几百种已知的有毒或者致癌物质,包括甲醛、苯、氯乙烯、砷、氨和氢氰酸等。与吸烟者本人吸入的烟雾相比,二手烟的许多致癌和有毒化学物质的浓度更高。对于小孩子来说,二手烟问题是最为严重的。那二手烟对儿童有什么影响呢?记者采访了南安疾控的专家。

疾控专家介绍,长期吸入二手烟,孩子会“变笨”。二手烟中的有害物质会产生不良刺激,妨碍智力发展,严重时可能会出现反应迟钝、学习能力下降和注

意力不集中等反应。据最新科学研究,孩子长期被动吸烟,智商值下降两个点。

此外,孩子可能会出现食欲不振的情况。长期被动吸二手烟可能会让肠胃道受到刺激,出现应激性反应。具体可表现为恶心干呕、食欲下降和消化不良等。

同时,孩子可能出现呼吸系统疾病,儿童吸二手烟会大大增加各种呼吸道疾病发病可能性。长期发展可能出现反复性咳嗽有痰及咽喉红肿疼痛等多种不良反应。吸二手烟是儿童患上耳炎及一些血液疾病的关键性原因之一。同时会影响到身高增长,由于香烟中含有多种致癌物质,还会增加患上恶性病变的可能性,严重情况下可发生猝死综合征。

除了二手烟对孩子带来伤害,对

吸烟者带来的伤害也绝不可忽略。据统计吸烟的人60岁以后患肺部疾病的比率为74%,除了肺部疾病,吸烟也可造成心肌梗死、注意力减退、生育功能损害、癌症等疾病的产生。“吸烟者总以为抽烟带来的危害很缓慢,其实香烟每天都在以不同程度,蚕食着每个吸烟者的身体。”专家说。

了解了这些,吸烟者都会意识到,为了自身和家人的健康,我们只有一条路——戒烟。专家表示,戒烟是一个漫长又艰难的战争,我们可以先做好心理建设,寻找一个适合的机会,向烟草开战!我们的对手不是尼古丁,而是心理的依赖。为了我们和我们的孩子在健康无烟的环境中生活,戒烟是刻不容缓的,这事关孩子的未来,事关社会文明。



### 南安市医院妇产科 多渠道提升服务能力、造福南安民众

南安市医院妇产科是南安市最早成立的专门诊治疗妇产疾病的学科,自1978年独立成科后,在历任多位主任的带领下,逐步成长,1998年加入省国产协作组,在产科合并症、急危重症孕产妇救治方面积累了丰富的经验。现有医护人员60人,主任医师1名,副主任医师5名,主治医师6名,医师5名,副主任护师5名,主管护师15名,护师23名。妇产科方面在原有良好妇科疾病诊疗的基础上于2000年开展妇产恶性肿瘤治疗(包括卵巢癌腹腔化疗、宫颈癌、子宫内膜癌根治手术等),2012年开展妇科微创手术。

近年来,为进一步提升妇产科的综合诊治服务能力,市医院采取“走出去,引进来”等多种形式培养人才。在院领导的大力支持下,妇产科主动“走出去”,选派多人前往北上广医院进修学习,逐步开展妇科微创手术,自然腔道的阴式手术,腹腔镜检查手术;“引进来”则由以前的省内外知名专家会诊手术,转变为双主任制,福建医科大学附属第二医院妇产科专家黄双英主任定期坐诊市医院进行手术、查房等工作。

随着南安市总医院双向转诊的医疗服务模式的开启,妇产科在不断学习、研究医疗服务技术过程中,稳步推进,同时借助上级医院优质专家的资源,已成熟开展腹腔镜探查、腹腔镜下全子宫切除、附件切除、宫外孕、早期宫颈癌、早期子宫内膜癌根治术等手术。

### 南安市医院外科综合党支部 走访慰问退休老党员

本报讯(通讯员 林燕玲 记者 黄伟励)为了传承红色基因,弘扬党的优良传统,体现党组织对退休老党员的关心关爱,近日南安市医院外科综合党支部一行人到刚做完腰椎手术的退休老党员侯世焰同志家中走访慰问,为他送上党的温暖和组织的关心。

外科支部党员同志与侯世焰及其家人亲切交谈,详细询问其身体恢复情况以及家庭近况,并为其检查身体。侯世焰介绍分享了其丰富多彩的退休生活,表示会一如既往地关心、支持医院发展,继续贡献自己的力量。

此次慰问走访,拉近了老党员与党支部的距离,使其感受到党的温暖。同时也鼓励年轻党员继续传承老一辈的优良传统,不忘初心、牢记使命,充分发挥党员干部先锋模范作用。

### 骨科专家掌灯指引 学科建设稳步航行

■通讯员 周志新 王求永 本报记者 黄伟励

从上海远道而来的王栋梁教授作为学科帮扶共建的领队,对市医院骨科寄予殷切的希望,21日晚,王栋梁教授再次到来,与市医院骨科主任傅天水及骨科核心人员进行深入的洽谈,就学科的未来发展方向、规划,提出了自己的见解、期望,并听取科主任及核心人员的意见。

次日,王教授参加了市医院骨科的早交班活动,认真听取科室值班医生、护士汇报住院患者病情,会后就科室的发展规划再次提出指导性意见,促进科室脊柱外科、创伤骨科、运动医学及关节外科等亚专业的进一步成型。

早会后王教授随即到专家门诊接诊病人。一位肱骨近端病理性骨折的小朋友又来复诊了,他曾远赴福州就诊,建议手术治疗,王教授结合患者病史、症状、体征及相关辅助检查,以自己丰富的临床经验,考虑动脉瘤样骨囊肿,建议定期随诊复查,必要时再予手术治疗。患者及家属考虑后,采取了王教授的方案,现患者肢体恢复情况满意。

当天,听闻王教授坐诊,一位肩关节受伤后活动受限的病人和一位前交叉韧带断裂的病人,赶紧来预约关节镜手术。

此外,ICU一位18岁的年轻小伙颅脑外伤合并颈椎骨折,重度昏迷,无法自主呼吸,予请王教授会诊。王教授探视病人并详细了解病情后,耐心给患者讲解,给出权威意见。

据了解,在上海专家的帮助下,市医院骨科、脊柱外科、创伤骨科、运动医学及关节外科等专业小组已初具雏形,更专业化。王教授此次,再次促进市医院骨科亚专业的进一步成型,提升了医院骨科的整体医疗水平,学科帮扶共建初具成效,微创手术极大发展,高难度手术不断开展,病人数量稳步增加,赴省外上级医院求医的骨科患者减少,因为在家门口就可享受高质量的医疗服务。